

孟小冬再也不愿意被梅兰芳金屋藏娇

8

热点关注

孟小冬赌气重登台

也许是为及时挽回他在公众面前的形象,也为了给自己的家庭一个交代,血案之后,梅兰芳很少回他和孟小冬的爱巢了。

1928年初,天津《北洋画报》突然刊发这样一条消息:“梅兰芳此次来津出演中原,仍寓利顺德饭店。但挈其妾福芝芳同行,则系初次。”也就是说,他赴天津演出,陪在他身边的不是孟小冬,而是妻子福芝芳,正如报上这条消息所说,他携福同行,还是第一次。这实则向外界传达出一连串信号:他的妻子是福芝芳,他们夫妻关系甚笃,他们家庭幸福。

捧读这则消息,孟小冬气极。在她看来,福芝芳在向她示威,或者说,梅兰芳在向她表明一种态度。这让她无法接受。

一气之下的孟小冬收拾了一些简单行李,离开爱巢,跑回了娘家。这个时候像孟小冬这样处于如此地位的女人的娘家人一般也都会站在女方这一边,指责男方忘恩负义或者背信弃义。孟鸿群夫妇也不例外,在为女儿的遭遇鸣不平的同时,提议:他们夫妇能去天津,你为什么不能去天津?

孟小冬想也是,他梅兰芳可以去天津唱戏,我为什么不可以也去天津唱戏。他能唱,我也能唱。也不知道是出于报复心理,还是久不登台,嗓子发痒很想过过戏瘾,或者是两者兼有。孟小冬决定即刻赴天津。

一番联系之后,孟小冬准备在天津春和戏院登台。她很久没有露面了,戏迷们早就饥渴万分,突然获悉她又唱,无不欢欣鼓舞。率先唤小冬“冬皇”的沙大风,本就是“孟迷”,他曾很肉麻地称她为“小冬吾皇”,还连

呼“万岁”,如今得知“吾皇”将抵津,连日在其主办的《天津商报》上开辟“孟话”专栏,大捧特捧,极力宣传。

虽然孟小冬在天津只演了十来天,但受欢迎程度丝毫不逊于当年。她的艺术才华固然令人称道,她特立独行的行为举止,也引人关注。唱戏时,她着男装,戴髯口;生活中,她也着男装,而且不施脂粉。小女子的娇美,衬上帅气逼人的装扮,为她平添了英武之气。听完她的唱,看完她的演,戏迷们过完了戏瘾,很自然地将注意力转向她和梅兰芳的关系。对此,她拒不吐露一星半点。联想到不久前梅氏夫妇抵津,如今孟小冬孤身一人抵津,他们的关系显得更神秘了。

梅兰芳万万没有料到孟小冬会不告而别独赴天津,而且还粉墨登台大唱了一把。他很无奈。不过,不管怎么说,他能够体会到孟小冬内心的怨气。他知道,他无意中的行为,伤了她。于是,待孟小冬返京,而且没有返回爱巢直接回了娘家后,梅兰芳主动去把她接了回来。

人是接回来了,但不可否认,他俩关系的那片阴影又扩大了一些。

梅兰芳公然携孟小冬赴港

下半年,梅兰芳又遭生活打击,发妻王明华不幸病故于天津。在她病危时,梅兰芳闻讯即刻赶到天津。据说,孟小冬随即也抵津,见了王明华最后一面。

王明华是9月下旬去世的。两个月之后,梅兰芳、孟小冬相携出现在香港。这年年初,梅兰芳携福芝芳赴天津演出;这年年底,梅兰芳携孟小冬赴香港演出。人们将两事结合在一起,不

由这样揣测:梅兰芳此次让孟小冬公开露面,而且不顾众人疑虑目光,公然携孟小冬赴港,一是为了补偿亏欠她的,一是为了就此公开他俩的关系。事实上,梅兰芳此次赴港,是演出,而不是个人游历,因此,随他同行的,还有承华社诸成员。孟小冬时时相伴在梅兰芳左右,实则印证了外界对他俩关系的猜测。

结束香港演出,梅、孟并未即刻返回北京,而是先去了上海。据报载,他俩是在次年2月中旬才回到北京。也就是说,这次,他俩“单独”相处了长达近三个月。之所以说是单独,是因为梅兰芳不必像在北京一样,一会儿这个家,一会儿那个家的两头跑,而只守着孟小冬一个。不仅如此,1929年的新年,梅兰芳似乎也没有回家过。这或许是他们第一次,也许也是唯一一次在一起过年。

这一切,都让孟小冬心情大好。

此时,梅兰芳似乎处理好了家务事,然后将全部精力投入到赴美演出的准备工作。有齐如山等“智囊团”成员在细枝末节上的充分准备,有胡适的鼓励、出谋划策和积极参与,有张彭春的戏剧理论做基础。如此种种,梅兰芳尽管仍然对赴美前景心存忐忑,但毕竟不是黑暗一片,他甚至能隐约看到不远处的曙光。于是,他也就甘心冒着破产的危险,出发了。正如美籍华裔历史学家唐德刚教授所说,这一次,是梅兰芳有生以来第一次没有把握的演出,如履薄冰。

福芝芳和孟小冬明争暗斗

外界很少有人知道,在梅兰芳出发赴美前,身边的两个女人

明里暗里地进行了一场赴美之争。

在进行大量而细致的准备工作,梅兰芳他们预备了许多具有中国特色的小礼物,有梅兰芳亲自绘制的扇面、印有梅兰芳名字的绢绣等,还有笔盒、墨盒。其中有的墨盒上刻着梅兰芳的名字,以及梅兰芳的古装妇女头像,还有的墨盒上是孟小冬反串《游龙戏凤》的李凤姐和反串《黛玉葬花》中的黛玉的剧照。对此,齐如山儿子齐香曾这样回忆说:

我父亲一直为梅剧团到美国演出而从事繁忙的准备工作。记得我姐姐齐长也用心地描绘脸谱。准备到美国送人的礼物种类很多,梅先生自己画了很多扇面,我姐姐也画了些,以备万一不够分配临时使用。还有小巧的工艺品,如墨盒、砚台等。墨盒上都刻有图像。给我印象比较深刻的有孟小冬扮的古装像。她本是演老生的,这幅画面却是扮的古装妇女,十分漂亮。……

这意味着什么呢?可以揣测,起初,梅兰芳是打算带孟小冬一同赴美的。如果他携孟同行,那么又该如何对福芝芳交代?所以,他不免有些犹豫。毕竟福芝芳是公认的梅夫人,孟小冬的身份算什么呢?如果到了美国,有人问起来,他又如何解释?也就是说梅夫人吗?再说了,年初,他携孟小冬赴广州,赴香港,又在上海住了一段时间,连年都在一起过的,也算对得起她了,这对福芝芳,多少有些愧疚。如今,他是不是应该携福同行呢?这样,也算端平了一碗水。

福芝芳和孟小冬都争取随梅同行,谁也不相让。福芝芳的理由是,她是正宗的妻子,何况梅兰芳刚刚和孟小冬同游了香

港,这次无论如何也该轮到她了;孟小冬的理由是,她和梅兰芳赴港,原本就是梅兰芳补偿她的,因为之前,他带福芝芳去了天津。同时,她还说了一个十分有说服力的理由,那就是,福芝芳此时已有孕在身,不适宜长途旅行,何况梅兰芳此次赴美,演出任务重,时间也长,身边有个孕妇,怎么说也不太方便。

“有孕”,这是福芝芳赴美最大的障碍,也可能就是梅兰芳最终下决心弃福取孟的最主要的原因。于是,墨盒上便有了孟小冬的头像。

福芝芳也知道挺着个大肚子随梅在美,的确不便,但她又很不甘心。既然“孕”这个问题是个障碍,那么,消除这个障碍不就行了嘛。如何消除?堕胎!

事情到了这个地步,梅兰芳还能说什么?他横下一条心:谁也不带。

孟小冬仍然不甘心,她继续在努力。然而,梅兰芳决心已下,执意不肯回心转意。孟小冬气不过,又独自跑回了娘家。她以为梅兰芳会像上次那样,等到时过境迁后来接她回去。可是,她左等右等,只等来《北洋画报》上的一则梅兰芳、福芝芳夫妇同游北戴河的消息。这则消息这样写道:

台上的梅兰芳是人人看得见的,下装的梅兰芳是人人想一看的,穿着海水浴背心,曲线美毕呈的梅兰芳,更是人所不得见而极希望见的。当梅氏与其夫人到北戴河作海水浴的时候,海滨居民旅客,空巷往观,真有眼福。

此时,孟小冬知道,事情恐怕已经不能挽回了。反过来想,我孟小冬没能赴美,她福芝芳也一样去不成。两败俱伤无所谓,总好过我输你赢。这样一想,她的心里略微好过一些。



李伶伶著
江苏文艺出版社友情推荐

长久以来,孟小冬这个名字,留在很多人记忆中的,已不单单是一代红伶,一介名优,而是一个在旧时代受封建遗毒侵害、历经坎坷的悲惨女人。很多人认为她两次为人妾、一生无后而掬同情之泪。于是,无论何时提及孟小冬,总绕不过另外一个人的名字,梅兰芳。本书还原历史,廓清真相,再现当年被风传一时的梅孟之恋,讲述那段已经远去的恩怨情仇。

[上期回顾]

1927年,梅兰芳经历了冰火两重天。上半年,他春风得意,新婚燕尔,身边有佳人相伴;在艺术上,四大名旦的称谓逐渐被叫响,而且开始深入人心。然而下半年,他却被卷入一场血案之中,给他带来极大的负面影响,而且直接关系到他和孟小冬的关系。

国资委副主任上来就扔给周子敬一个烫手山芋

4

官场小说

一场激烈的辩论

酒酣耳热之际,郑道忽然站起身,双手举杯迎向周子敬:“周主任,晚辈敬您一杯。”

“年轻人也来助我酒兴,更要喝个痛快。”周子敬一饮而尽。

郑道目光闪动:“您说,是只有社会主义才能救中国,还是只有中国才能救社会主义?”这话一出,整个酒宴的气氛立刻变得严肃而沉重。

周子敬的神情变得肃然,略作沉思之后说:“我对理论问题最头疼,不过,你这个问题还是可以回答的。我认为,对于半封建半殖民地的旧中国而言,只有选择走社会主义道路才能救中国;而对于现实的世界状况而言,我们正在进行的建设中国特色的社会主义无疑是是对马克思主义学说的丰富和发展。”

“精彩!”郑道半是钦佩半是揶揄,继而话锋一转,“众所周知,社会主义的国家特征是计划经济,资本主义的国家特征是市场经济,我们现在放弃了计划经济改变成市场经济,是不是背离了社会主义的本质?”

周子敬正色反驳:“计划经济和市场经济从根本上就不该打上‘主义’的标签,过去的定论是不准确的。这两种经济制度互有长处和短处。人类社会发展到今天,各种宗教信仰和社会制度都在寻求相互之间的融合,只有达成这种融合,整个世界才能和平发展,用外交辞令说叫做‘共赢’。举例说,欧洲是老牌的资本主义,但他们搞经济共同体,这是更大范围的计划经济。同样,我们搞中国特色社会主义的市场经济,无非是为了发展生产力的需要,同时我们还在采用计划经济的手段搞宏观调控,目

的就是扬长避短,怎么能说我们背离了社会主义呢?”

“十分精彩!”郑道还是半是钦佩半是揶揄,语气愈发尖刻,“周主任,马克思说过,经济基础决定上层建筑。我们改变了经济基础,却没有改变上层建筑,导致社会意识混乱,物欲横流,贪官无处不在,腐败遍地丛生,而老百姓下岗失业,生计无着,这还是社会主义吗?”

“年轻人不要危言耸听!”

周子敬语气变得有些冷硬,“我不否认社会存在着阴暗的现实,但是,我们的社会整体还是光明的。改革开放以来,我们的人民生活水平普遍稳步提高,我们的国际地位日益增长,都是不争的事实!大河奔流,难免泥沙俱下,我们不能因噎废食,更不会听之任之。我们在上层建筑领域正在加强民主与法制的建设,小平同志说过:两手抓,两手都要硬。”

“周主任,请恕我冒昧。”郑道举杯敬酒,“您的这些理论都是报纸上的官样文章,并没有自己独立思考的内容。”周子敬正欲举杯饮酒,听到郑道的评论意外地怔住了,一时不知如何对答。

郑道浅笑一笑:“你们刚才进来的时候,看到棚梁上悬挂的横幅吗?”周子敬不解地点点头。

“谁都知道那是《国际歌》中的一句歌词,共产党在发动人民群众起来革命的时候都要高唱这首歌。”郑道突然语气温昂,“但是,当革命胜利之后,共产党又要人民群众去唱另外一首歌——《没有共产党就没有新中国》!于是广大人民群众一边高唱‘从来就没有什么救世主’,一边又要高唱‘没有共产党就没有新中国’,这两首政治逻辑相互矛盾的歌竟然同声高

唱了半个多世纪。请问,这是一种什么样的政治理念?”此话一出,语惊四座。

周子敬发狠似的一口喝尽了杯中的酒,然后重重地放下酒杯:“年轻人,你的这种言论很危险。”郑道满不在乎:“宪法规定言论自由,有何危险?”

“这种言论如果出自三十年前,你肯定会落人万劫不复。”周子敬似乎心有余悸。“你觉得那个年代正常吗?”郑道反诘道。

周子敬无言。

岳书记笑了:“你这位小朋友太客气了,初次见面就给周主任出了一道想都不敢想的难题。”

岳书记点燃一支烟,严肃地说:“没有共产党就没有新中国,这是相对于历史事实而言的。并不是说共产党就是救世主,中国共产党是在广大人民的拥护和支持下,并和人民群众一起创造历史的。但是,当我们掌握政权之后,却在自我赞美‘伟大、光荣、正确’的同时犯下了许多令人痛心的错误。无须讳言,应该勇于正视。”

岳书记缓缓地吸口烟说:“我们要给人民讲话的权力,包括批评、抨击,甚至骂娘。我们的目标只有一个,那就是国家强盛和人民幸福!在这个大前提下,我们可以包容一切。刚才子敬讲了一个词——融合,这就是我们这一代共产党人的新思维!”众人屏息凝神。

岳书记的神情变得十分凝重:“当然,我们面临的形势十分严峻,腐败分子在祸国殃民的同时也在严重破坏我们党的声誉,人民群众对此怨声载道。我可以负责任地告诉大家,特别是要告诉年轻一代,我们党有能力更有决心严厉惩治腐败,腐败不除,党无宁日,国无宁日,民无宁日!”

岳书记缓了一口气,说:“当然,要想恢复我们党应有的威信,光靠嘴皮子是不行的,说一万句漂亮话不如实实在在为老百姓办一件好事。这就需要我们每一个共产党人身体力行,我们要用自身的品德和具体的行动来证实共产党人的执政理念!”

周子敬激动地带头鼓掌,众人随之的掌声更为热烈,连郑道也情不自禁地鼓掌。

岳书记倏然爽朗一笑:“实在对不起,好端端的一顿饭变成了听我作政治报告了。不再说了,大家继续吃,继续喝。”

周子敬上任之际玩失踪

周子敬上任之际大出众人意料,好像并不急于进入角色,仅仅是在孙秘书和市委组织部同志的陪同下与大家简单见个面,然后便扬长而去,而且一去就是三天不露面。国资委委上上下下一头雾水,人人心头一片疑云。

第四天早晨,周子敬特意修剪了头发,刮净了胡须,又换上一身崭新笔挺的西装,衬衫雪白,领带整齐,皮鞋黑亮,充分展现出精神抖擞的风貌。然后,周子敬请林所长派车把自己送进了国资委的小院。

办公室主任万有金端正着冒着热气的茶杯站在办公室的窗前观看风景,蓦然发现了周子敬不期而来,急急放下茶杯跑去告知毕副主任,然后匆匆奔下楼,快步迎出楼门。

万有金和毕然一前一后陪同周子敬上二楼,引进一间嵌着“主任”铜牌的办公室。周子敬进入室内不禁眼前一亮,宽敞的空间,全新的办公家具,沙发、电脑、传真、影像设备、饮水机……一应俱全。

万有金讨好地问:“周主

任,不知您是否满意呀?”周子敬笑着反问:“国家部长的办公室也不过如此,我还能不满意?”

“这是我们特意安排的。”万主任继续讨好,“您是新官上任,我们怕您忌讳用原来的主任办公室。”

“你们多虑了。”周子敬不领情,“我要是有所忌讳,连这个主任也不要接了。”毕然产生一种本能的反感:三天前初次见面的时候,这个周子敬还像客人一般挂着谦和的笑容,今天却是反客为主,摆出一副挥洒自如的派头。唉,说起来真是令人难过,官大一级压死人,同样是主任,自己仅仅多了一个“副”字就差之千里。

毕然公事公办:“周主任,要不要我向你汇报一下目前的工作情况?”

“不忙。”周子敬回绝,“我刚来,需要熟悉一段时间。日常工作还是由你主持,大事打个招呼。”

毕然于是说:“你说大事打招呼,还真有一件大事迫在眉睫。”“什么大事?”周子敬问。“中纺集团改制的事情。”毕然急不可待地抛出这个烫手的山芋,“这个事情市里催得很急,韩市长几次亲自过问。”

周子敬稍作沉吟:“这个事情我有所耳闻,但是急不得,总要给我了解情况的时间吧。”

“这个事情上上下下都已经很清楚了,没有必要再去了解情况。”毕然故意逼迫,“老袁在世的时候已经制定了方案,目前只需要企业再补充一些材料,你签个字就可以上报表市里了。”

周子敬笑了:“你这个老毕,真是明白人说糊涂话。我刚刚到任,还是盲人瞎马,总不能让我闭着眼睛签字吧?”毕然无言以对。

此时,楼下传来两声清脆悦耳的汽车鸣笛声。